

## 四川破获录音机诱捕野鸟案 嫌犯半个月捕鸟 5000 余只 记者调查发现——

# 引鸟设备含千余录音网上公然卖



据《北京青年报》报道,12月24日上午,四川资阳市公安局通报破获一起利用录音设备诱捕鸟类的案件,当场查获被捕的鸟类3000余只,另有2000余只已被运往广东销售。护鸟志愿者告诉记者,利用录音设备吸引鸟类,随后非法猎杀的案例在北京也常常发生,“以前直接用活鸟来吸引别的鸟,现在基本都是用播放设备了。”记者发现,带有鸟类鸣叫录音的播放器在网店上也有销售,店家提供的录音目录中甚至有国家二级保护动物。鸟类专家提醒,在野外发现播放鸟类叫声的录音设备时,应及时向森林公安报警。



警方在案发现场及嫌疑人租住房屋内查获3071只鸟(右图)及大量录音设备等作案工具(左图)

### 1 用录音设备 半月捉鸟超5000只

12月25日上午,四川省资阳市公安局官方微博宣布,当地警方破获了一起利用录音设备播放鸟类声音,吸引鸟类加以捕捉的案件。当场查获3071只鸟及大量鸟网等作案工具。

四川省资阳市公安局称,10月17日,资阳高新区分局民警在巡逻中发现,有人在松涛镇等地捕猎鸟类后,将此案移交雁江区森林公安局立案侦查。民警在案发现场及嫌疑人租住房屋内查获3071只鸟及大量鸟网、录音设备等作案工具。

经查明,今年10月初起,贵州“老板”吴某组织当地人韦某等人,流窜至雁江区松涛镇、保和镇、宝台镇等多地,利用录音设备播放各种鸟类的声音吸引附近的鸟,同时架设鸟网猎捕各种鸟类。

公安机关确认,至案发时,该团伙共捕猎鸟类5000余只,除查获的3000余只,另有2000余只已运往广东销售并从中获利。经四川星辉林业司法鉴定中心鉴定,被扣押的涉嫌非法狩猎的猎获物中有北红尾鸲2只,小鹁3067只,普通翠鸟1只,灰头鹁1只,均属于国家有益的或者有重要经济、科学研究价值的陆生野生动物,即三有保护动物。目前,雁江森林公安已将两名犯罪嫌疑人移送检察机关审查起诉。

### 2 捕鸟者曾用活鸟诱捕别的鸟

记者调查发现,利用录音设备播放鸟类声音来非法捕鸟的案例在全国各地屡见不鲜。

今年9月27日,护鸟志愿者在北京市通州区次渠地区发现了至少8处鸟网,最长的一处鸟网有近30米长。护鸟志愿者告诉记者,事发后的位置周边已经拆迁,目前人迹罕至,同时因为周边有多条河流,这里成了许多迁徙野鸟向南过冬的必经之路。

徒野鸟向南过冬的必经之路。

目击者称,当时这些鸟网上几乎都挂着野鸟,“有的鸟还活着,人接近了就会努力挣扎,有些鸟舌头缠在网上直流血,我们怀疑它们是被网抓住后试图用嘴咬断网子,结果反而更惨了”。

护鸟志愿者表示,发现鸟网后,他们便向通州森林公安报了警。随后志愿者隐藏起

来等待设置鸟网的人,“刚刚藏起来没多久,就发现了一个人过来关闭了用来引诱野鸟的电子设备。我就拍下了这个人的照片,不久后森林公安的人赶到,将这个人控制住”。

护鸟志愿者向记者表示,鸟网周边放置了一些录音设备,不停地播放着鸟叫的声音,来吸引别的鸟落网。有的鸟被网捕到会挣扎、叫喊,

这些声音还会进一步引来更多的鸟落到网上。鸟类专家告诉记者,这类装置叫做“鸟媒”,是利用鸟的习性吸引野鸟的一种手段,常常被不法分子用来捕捉野鸟。

护鸟志愿者介绍:“以前这些捕鸟的人会用‘鸟油子’来捕鸟,就是将一些鸟关起来,摆在鸟网附近,但这几年发现的鸟网周边已经都是播放器了。”

### 3 网店售“鸟媒”送超千种录音

记者调查发现,“鸟媒”甚至可以在网络商城中轻易买到。在网络平台上,一家商户出售的一款无线扩音器,其商品配图以数只竹鸡为背景,并强调其声音“自然逼真,无电流杂音”。商品的详情介绍中,店主称这款无限播放器可以在野外持续播放10小时以上,并可以通过遥控器在2公里外进行操作。

该店主告诉记者,无限播放器配套的储存卡内有1173首录音,“已经下载好了,配有目录本”。记者从店家发来的

目录本上看到,1173首录音全部为鸟、兽、蛙类动物的鸣叫声,除了斑鸠、黄胸鹁、竹鸡等国家三有保护鸟类的叫声外,还有野猪、麝子等三有保护兽类的声音。目录中甚至出现了游隼、猫头鹰、兀鹫等国家二级以上保护动物。一些录音还被特别标注是该动物发情时发出的声音。

店家表示,用这款播放器捕猎野鸟效果很好,“尤其是抓竹鸡,效果非常好,如果买我们的套餐的话,里面有个配件是用来抓竹鸡的门套”。一

位购买过该播放器的买家评论称:“收获满满,本以为很难用,结果早上过去一看,已经有了猎物。”另一位买家则表示:“今天出去收获了4只鸡,回本了,声音很大。”许多买家的评价中都可以看到被人抓住的鸟类照片。

根据《野生动物保护法》,未取得特许猎捕证、未按照特许猎捕证规定猎捕、杀害国家重点保护野生动物,或者使用禁用工具、方法猎捕国家重点保护野生动物的,由县级以上人民政府野生动物保护主

管部门等按照职责分工没收猎获物、猎捕工具和违法所得,吊销特许猎捕证,并处以猎获物价值2倍以上10倍以下的罚款;没有猎获物的,并处1万元以上5万元以下的罚款;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

鸟类专家告诉记者,如果在野外发现有录音设备在播放鸟类的鸣叫声,尤其是还能在附近发现鸟网等捕猎设施的话,一定要及时联系当地森林公安报警,避免野生动物遭进一步的侵害。(屈畅)